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Az  időjárás előrejelzések pontosságáról
Készítette: Lex Orsolya, GTK III/ levelező

A feladat lényege:

A feladat az időjárás előrejelzések megbízhatóságáról igyekszik képet adni. Az alapadatokat több országos napilapból kell összeállítani, melyek hétfői számai tartalmazzák a csütörtöki előrejelzéseket. Jelenleg 4 országos napilap van ebből csak kettő mutat előrejelzést. A Népszabadság és a Népszava. A két napilap előrejelzései, gyakorlatilag szó szerint megegyeznek. Az alapadatokat tehát ezen lapok hétfői számai nyújtották számomra. A pénteki lapok viszont nem tartalmazzák a csütörtöki tényadatokat, ezért a www.weatheronline.hu oldal adatait használtam fel.
Fő kérdés:

Érdemes-e az időjárás előrejelzéseket figyelni, és ezek alapján tervezni? Erre a kérdésre a választ a találati arányok mutatják meg.(lásd: Előrejelzés. xls, alapadatok munkalap)

Motiváció:

Az időjárás egy olyan tényező, amelyhez minden embernek alkalmazkodnia kell a mindennapi élete során, ezért hallgatjuk és figyeljük, az előrejelzéseket. Viszont, ha ezek az előrejelzések százalékos előrejelzése nem éri el pl. a legalább 70%-ot, nem megbízhatóak és felmerül a kérdés érdemes- e hallgatni rá. A feladat erre próbál választ adni.

Célcsoport, hasznosság:

Mivel az emberek majdnem teljes egészére hatással van az időjárás, a feladat mindenkinek szól.

Az alapadatok feldolgozása:

Első lépésben létrehoztam egy ecxel táblát, mely a feladat egészének alapját adja, mivel minden olyan „tényszerű” (numerikus) adatot és értéket tartalmaz, melyből további értékeket számoltam ki, összehasonlításokat végeztem vele, és eljutottam általa a megoldáshoz.(előrejelzés.xls)

Második lépésben a szöveges előrejelzést kezdtem el feldolgozni. Ezért hoztam létre a G;H és U oszlopokat. A G tartalmazza azt a szöveges előrejelzést, amely megegyezik az újságban leírtakkal. Erre épül a H oszlop, ahol a sorokba azt az 1-2 szót írtam, mely a legjobban kifejezi az adott nap időjárását a G alapján. Az U oszlopot szintén úgy igyekeztem elkészíteni, hogy a csütörtökre vonatkozó tényleges időjárás szavai ugyanazon kifejezések legyenek, minta H oszlop szavai, mert csak így tudtam helyes megoldást kapni az AC oszlopban.(ezt az oszlop a H és U oszlop ÉS függvénye) Ha nem azonos szavakat használtam volna, akkor ez torzul, még akkor is, ha esetleg az előrejelzett és megvalósult időjárás ugyan azt jelentené. Az AD oszlop arra szolgál, hogyha a legjellemzőbb szavakat mégsem tudtam volna összehozni, akkor legyen egy olyan oszlop, mely az én saját véleményem alapján, állapít meg egy igaz-hamis oszlopot. Végül az így kapott oszlopokat  és IGAZ-HAMIS állításokat egy oszlop diagram segítségével ábrázoltam is. (Diagram3) 

PIVOT TABLE kimutatásban pedig a találatok hónapokra vonatkozva láthatók.

A harmadik lépésben számadatokkal töltöttem fel a táblázatot, és kezdtem el összehasonlítani és szükség estén átszámolni azokat. Az időjárás előrejelzés hőmérséklet Magyarország egész területére vonatkozik ( J;K oszlop), míg a tényleges adat már csak Budapest hőmérséklete (Tmin, Tmax: W;X oszlop). Az előrejelzések egy minimum és egy maximum értékben vannak megadva. Mivel országos előrejelzésről beszélünk, ezért nagy valószínűséggel az intervallumok túl hosszúak, így beillesztettem egy átszámított minimum és maximum értéket is. (előrejelzés.xls) Ennek kiszámítása: ÁTLAG függvénnyel kiszámítottam a min. és max. átlagát , majd levontam ill. hozzáadtam  2,5-öt, így megkaptam az átszámított minimum és maximum értéket.(M;N) Az így kapott átszámított értékek 5-ös osztályköz értékűek lettek. Azt feltételezve, hogy az előrejelzett. min. értékek Magyarország leghidegebb pontjaira vonatkoznak a reggeli órákban, a max. érték pedig a legmelegebb pont hőmérséklete kora délutáni magasságában, úgy gondoltam, hogy egy 10%os eltérés az eredeti előrejelzéshez képest megengedhető, így a táblázatban szerepel egy bővített hőmérsékleti előrejelzés minimum és maximum érték című oszlop(P;Q). Ezeket az értékeket úgy kaptam meg, hogy az eredeti minimum és maximum értékhez hozzáadtam a 10%-át. Mind a három fajta előrejelzésre (előrejelzett, átszámított, bővített) megnéztem a találati arányszámokat, mely feladatot az ECXEL ÉS függvény segítségével oldottam meg. A megfelelő feltételek beírása után, sorokra külön megkaptam, hogy az előrejelzések IGAZNAK, vagy HAMISNAK bizonyult-e, majd ezeket új táblázatban az ECXEL DARABTELI függvény segítségével összeszámoltam, majd osztottam az eredményt az összes előrejelzéssel. Az eredményeket megpróbáltam diagramon is ábrázolni, különböző színnel jelölni az előrejelzések és megvalósult értékek minimum és maximum értékeit.(DIAGRAMM1 és DIAGRAMM2 munkalapok)

Eredmény:

Az előrejelzések megbízhatósága nem megfelelő. A legnagyobb találati arányt a szöveges előrejelzés (55%) adta, illetve az általam létrehozott jóindulatú szöveges előrejelzés (75%). A számadatoknál viszont még az 50%- sem érték el.

A tényeket látva az első mondatom, hogy az előre jelzések nem megbízhatóak, hiszen az általam elfogadhatónak tartott 70%-ot csak a saját (szubjektív) oszlopom érte el. Minden, ami a tényeken alapszik jóval alatta van. Ezek után nem könnyű igazi döntést mondani, mert ha tüzetesem átvizsgáljuk a táblázat számadatait, csak néhány helyen találunk igazán nagy eltérést, amit úgy gondolom, hogy 1-2 fok eltérés nem annyira tragédia, tehát ezt még el is tudnám fogadni, de a szöveges rész 55% már komolyabb, mivel nem mindegy hogy süt a nap, vagy esik az eső, ami azért többször előfordul. 

Ezek után is mindig figyelem az előrejelzéseket, de ezek tükrében és a saját tapasztalataim alapján döntöm el, mit és mennyit hiszek el az előrejelzésből. 
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